
CÁC BÀI TOÁN HÌNH KHÔNG GIAN 

 
CÁC BÀI TOÁN VỀ THỂ TÍCH CHÓP 

   CÂU 1) Cho hình chóp S.ABC có AB = AC = a,  BC = 
2

a
 , 3aSA  , 0SAB SAC 30  .  

  Gọi M là trung điểm SA , chứng minh  ( )SA MBC .  Tính SMBCV  

GIẢI 

Cho hình chóp S.ABC có AB = AC = a,  BC = 
2

a
 , 3aSA  , 

0SAB SAC 30  .  

  Gọi M là trung điểm SA , chứng minh  ( )SA MBC .  

Tính SMBCV  

Theo định lí côsin ta có: 
2 2 2 2 2 0 2SB SA AB 2SA.AB.cosSAB 3a a 2.a 3.a.cos30 a      

 

Suy ra aSB  . Tương tự ta cũng có SC = a. 

Gọi M là trung điểm của SA , do hai tam giác SAB và SAC là 

hai tam giác cân  nên MB  SA, MC  SA. Suy ra SA  (MBC). 

Hai tam giác SAB và SAC có ba cặp cạnh tương ứng bằng nhau nên chúng bằng nhau. Do đó MB = 

MC hay tam giác MBC cân tại M. Gọi N là trung điểm của BC suy ra MN  BC. Tương tự ta cũng có 

MN  SA.  
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CÂU 2) Cho tứ di n SA   c  t m gi c A   vu ng c n đ nh  , A       c c c nh 
3SA SB SC a   ,          Tr n c nh SA, S  l n l  t l   điểm M, N s o cho SM    N   

   Tính thể tích khối ch p   A NM theo    
GIẢI 
* Chân đư ng cao của tứ di n hạ t  đ nh S là trung điểm H của cạnh AC 

* T nh đư c 
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Câu V. (1.0 điểm) 

            Cho tứ di n ABCD biết AB = CD = a, AD = BC = b, AC = BD = c. T nh thể t ch của tứ di n ABCD 

GIẢI 

Qua B, C, D lần lư t dựng các đư ng thẳng  

Song song với CD, BD, BC cắt nhau tại M, N, P 

Ta có MN = 2BD, MP = 2CD, NP = 2BC 

t  đó ta có các tam giác AMN, APM, ANP 

vuông tại A Đặt  x = AM, y = AN, AP = z ta có 
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Vậy V = 
1
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CÂU 3 )  ho hình ch p tứ gi c đều .S ABCD c  t t cả c c c nh đều bằng a. Tính theo a thể  tích 

khối ch p .S ABCD  và tính b n kính mặt c u tiếp xúc với t t cả c c mặt củ  hình ch p đ   

G 

Gọi O là giao điểm AC và BD  SO ABCD   

 Ta có: 
2

2 2 2 2 2

4 2

a a
SO SA OA a     . 

 2 3
.

1
2
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ABCD S ABCDS a V a   . 

  Gọi M, N là trung điểm AB và CD và I là tâm đư ng tròn nội tiếp 

  tam giác SMN. Ta chứng minh I cách đều các mặt của hình chóp 
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 là bán k nh cần tìm. 

CÂU 4)    ho hình ch p S A  D c  đ   A  D là hình thoi   h i đ ờng chéo A    2 3a , 

  D   2  và cắt nh u t i O  h i mặt phẳng  SA   và  S D  cùng vu ng g c với mặt 

phẳng  A  D    iết khoảng c ch từ điểm O đến mặt phẳng  SA   bằng 
3

4

a
, tính thể 

tích khối ch p S A  D theo    

GIẢI 

T  giả thiết AC = 2 3a ; BD = 2a và AC ,BD vuông góc với nhau tại trung điểm O của mỗi đư ng 

chéo.Ta có tam giác ABO vuông tại O và AO = 3a ; BO = a , do đó 060A DB   

Hay tam giác ABD đều. 

T  giả thiết hai mặt phẳng (SAC) và (SBD) cùng vuông góc 

với mặt phẳng (ABCD) nên giao tuyến của chúng là SO  

(ABCD). 

 

Do tam giác ABD đều nên với H là trung điểm của AB, K là 

trung điểm của HB ta có DH AB  và DH = 3a ;  OK // 

DH  và 
1 3

2 2

a
OK DH    OK  AB  AB  (SOK) 

Gọi I là hình chiếu của  O lên SK ta có OI  SK; AB  OI 

 OI  (SAB) , hay OI là khoảng cách t  O đến mặt phẳng 

(SAB). 

Tam giác SOK vuông tại O, OI là đư ng cao  
2 2 2

1 1 1

2

a
SO

OI OK SO
     

Di n t ch đáy 24 2. . 2 3D SABC ABOS OAOB a   ;  

đư ng cao của hình chóp 
2

a
SO  . 

Thể t ch khối chóp S.ABCD:  
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CÂU 5)  ho tứ di n đều A  D c  c nh bằng 1  Gọi M, N là c c điểm l n l  t di động tr n c c 

c nh A , A  s o cho    DMN ABC . Đặt AM   x, AN      Tính thể tích tứ di n DAMN theo x 

và     hứng minh rằng: 3 .x y xy   

 

GIẢI 

 

Dựng DH MN H   

Do      DMN ABC DH ABC    mà .D ABC  là  

tứ di n đều nên H  là tâm tam giác đều ABC . 

Trong tam giác vuông DHA: 

2

2 2 2 3 6
1

3 3
DH DA AH

 
      

 
 

Di n t ch tam giác AMN  là 01 3
. .sin 60

2 4
AMNS AM AN xy   

Thể t ch tứ di n .D AMN  là 
1 2

.
3 12

AMNV S DH xy   

Ta có: AMN AMH AMHS S S  0 0 01 1 1
.sin 60 . .sin30 . .sin30

2 2 2
xy x AH y AH    

 3 .x y xy   

Trước hết ta có: 
 

3

3 3
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x y
x y


  (biến đổi tương đương)    

2
... 0x y x y      

Đặt  x + y + z  = a. Khi đó 

   
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x y z a z z
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(với t = 
z

a
, 0 1t  ) 

Xét hàm số f(t) = (1 – t)
3
 + 64t

3
 với t  0;1 . Có 

   
22 1

'( ) 3 64 1 , '( ) 0 0;1
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Lập bảng biến thiên 

 
 0;1

64
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M t


    GTNN của P là 
16

81
 đạt đư c khi x = y = 4z > 0 

CÂU 6) Cho hình chóp  S.ABC c  ch n đ ờng c o là H  trùng với t m củ  đ ờng tròn nội tiếp 

tam giác  ABC và  AB = AC = 5a , BC = 6a   G c giữ  mặt b n (SBC) với mặt đ   là 060 .Tính 

theo a thể tích và di n tích xung qu nh củ  khối ch p  S.ABC. 

 

GIẢI 
 

Gọi M là trung điểm BC A , M , H thẳng hàng 
0 BC SM 60BC AM SMH     . 
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AM=4a 2 3
12 ; 8

2

ABC
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S a
S a p a r

p
       =MH . 

3

.

3 3
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2
S ABC

a
SH V a    . 

 

Hạ HN , HP vuông góc với AB và  AC ;AB SN AC SP    

HM = HN = HP 23 3 24XQSM SN SP a S ap a       . 

 CÂU 7)  Cho hình chóp  S.ABC có SA=SB=SC= 2a    Đ   là t m gi c A   c n 
0120BAC  , c nh    2  

Tính thể tích củ  khối ch p S A   Gọi M là trung điểm củ  SA Tính khoảng c ch từ M đến mặt phẳng  S     

*    Áp dụng định l  cosin trong ABC có AB = AC = 
2

3

a
 

     S
ABC

= 
1

2
AB.AC.sin120

0
 = 

2 3

3

a
. Gọi H là hình chiếu của S lên (ABC), theo gt: SA = SB = 

SC   HA = HB = HC 

      H là tâm đư ng tròn ngoại tiếp ABC. 

*  Theo định l  sin trong ABC ta có: 
sin

BC

A
 = 2R   R = 

2

3

a
 = HA 

    SHA vuông tại H   SH = 2 2SA HA  = 
6

3

a
 

  
.S ABC

V  = 
1

3
S

ABC
.SH = 

2 2
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* Gọi hA, hM lần lư t là khoảng cách t  A, M tới mp(SBC)  

      
1

2

M

A

h SM

h SA
     hM = 

1

2
hA .  

     SBC vuông tại S    S
SBC

 = a
2
 

*  Lại có:  
.S ABC

V  =   
1

3
S

SBC
.hA    hA  =   .3 S ABC

SBC

V

V

  =  
2

3

a
   

Vậy hM = d(M;(SBC)) =   
2

6

a
 

 

CÂU 8)      ho hình ch p S A   c  đ   A   là t m gi c vu ng c n đ nh A, A 2a . Gọi I là trung  điểm 

củ          

   , hình chiếu vu ng g c H củ  S l n mặt đ    A    thỏ  mãn: IHIA 2 , g c giữ  S  và mặt đ             

 A    bằng 
060  Hã  tính thể tích khối ch p S A   và khoảng c ch từ trung điểm K củ  S  tới  SAH   

 

 

•Ta có  IHIA 2 H thuộc tia đối của tia IA và IA = 2IH 

 

BC = AB 2  a2  ; AI= a ; IH= 
2

IA
 = 

2

a
 

 

AH = AI + IH = 
2

3a
 

•Ta có 
2

5
45cos.2 0222 a

HCAHACAHACHC   



Vì  )(ABCSH 060))(;( 
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Ta có 
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 CÂU 9)  ho hình ch p S A  D c  đ   A  D là hình thoi   h i đ ờng chéo A    2 3a , BD = 

2  và cắt nh u t i O  h i mặt phẳng  SA   và  S D  cùng vu ng g c với mặt phẳng  A  D   

 iết khoảng c ch từ điểm O đến mặt phẳng  SA   bằng 
3

4

a
, tính thể tích khối ch p S A  D 

theo a. 

T  giả thiết AC = 2 3a ; BD = 2a và AC ,BD vuông góc 

với nhau tại trung điểm O của mỗi đư ng chéo.Ta có tam 

giác ABO vuông tại O và AO = 3a ; BO = a , do đó 
060A DB   

Hay tam giác ABD đều. 

T  giả thiết hai mặt phẳng (SAC) và (SBD) cùng vuông 

góc với mặt phẳng (ABCD) nên giao tuyến của chúng là 

SO  (ABCD). 

Do tam giác ABD đều nên với H là trung điểm của AB, 

K là trung điểm của HB ta có DH AB  và DH = 3a ;  

OK // DH  và 
1 3

2 2

a
OK DH    OK  AB  AB  (SOK) 

Gọi I là hình chiếu của  O lên SK ta có OI  SK; AB  OI  OI  (SAB) , hay OI là khoảng cách t  

O đến mặt phẳng (SAB). 

Tam giác SOK vuông tại O, OI là đư ng cao  

2 2 2

1 1 1

2

a
SO

OI OK SO
     

Di n t ch đáy 24 2. . 2 3D SABC ABOS OAOB a   ;  

đư ng cao của hình chóp 
2

a
SO  . 

Thể t ch khối chóp S.ABCD:  
3

.

1 3
.

3 3
D DS ABC ABC

a
V S SO   
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CÂU 10)  ho hình ch p SA  D c  đ   A  D là hình vu ng t m O, SA vu ng g c với ®¸y 

hình chóp.Cho AB = a, SA = a 2   Gọi H và K l n l  t là hình chiếu vu«ng gãc củ  A l n S , 

SD.  hứng minh S    AHK  và tính thể tích khèi chóp OAHK. 

                               

+BC vuông góc với (SAB)  

  BC vuông góc với AH mà AH vuông với SB 

AH vuông góc với (SBC) AH vuông góc SC (1) 

+ Tương tự AK vuông góc SC (2) 

(1) và (2) SC  vuông góc với (AHK ) 

 
2 2 2 2

SB AB SA 3a   SB = a 3  

AH.SB = SA.AB AH=
a 6

3

SH=
2a 3

3

   SK=
2a 3

3

 

(do 2 tam giác SAB và SAD bằng nhau và cùng vuông tại A) 

 

Ta có HK song song với BD nên 
HK SH 2a 2

HK

BD SB 3

   . 

 

kÎ OE// SC ( )( ( ))OE AHK doSC AHK    suy ra OE lµ ®­êng cao cña h×nh chãp OAHK vµ OE=1/2 

IC=1/4SC = a/2 

Gọi AM là đư ng cao của tam giác cân AHK ta có  
2

2 2 2
4a

AM AH HM

9

    AM=
2a

3

 

 

  
3

OAHK AHK

1 1 a 1 a 2
V OE.S . HK.AM

3 3 2 2 27

(®vtt) 

                          S                  

 

CÂU 11)  ho hình ch p S A  D c  đ   A  D là hình th ng vu ng t i A và D  A    AD   2 ,  D      g c 
giữ  h i mặt phẳng  S    và  A  D  bằng 6 

0
  Gọi I là trung điểm củ  c nh AD   iết h i mặt phẳng  S I  và 

 S I  cùng vu ng g c với mặt phẳng  A  D , tính thể tích khối ch p S A  D theo    

 Giải: 

            Vì (SBI)và (SCI)vuông góc với (ABCD) nên SI (ABCD) . 

Ta có IB a 5;BC a 5;IC a 2;    

Hạ IH BC  t nh đư c 
3a 5

IH
5

 ; 

Trong tam giác vuông SIH có 0 3a 15
SI = IH tan 60

5
 . 

2 2 2

ABCD AECD EBCS S S 2a a 3a     (E là trung điểm của AB). 

3
2

ABCD

1 1 3a 15 3a 15
V S SI 3a

3 3 5 5
   . 
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S
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Câu V. (1.0 điểm) 

          CÂU 12)   ho hình ch p S A  D đ   A  D là hình thoi. SA = x (0 < x < 3   c c c nh còn l i 

đều bằng 1   Tính thể tích củ  hình ch p S A  D theo x 

 

Ta có ( . . )SBD DCB c c c SO CO      

Tương tự ta có SO = OA 

vậy tam giác SCA vuông tại S. 
21CA x    

 

Mặt khác ta có 2 2 2 2 2 2AC BD AB BC CD AD      

23 ( 0 3)BD x do x      

2 21
1 3

4
ABCDS x x     

 

Gọi H là hình chiếu của S xuống (CAB) 

Vì SB = SD nên HB = HD  

  H  CO 

Mà 
2 2 2 2

1 1 1

1

x
SH

SH SC SA x
   


 

Vậy V = 21
3 ( vtt)

6
x x d   

 

CÂU 13)  ho hình ch p S A  D c  đ   A  D là hình chữ nhật  với A      , AD   2      nh 

SA vu ng g c với mặt phẳng đ   , c nh b n S  t o với mặt phắng đ   một g c 6 
0
  Tr n c nh 

SA   l   điểm M s o cho  AM  
3

3

a
, mặt phẳng     M  cắt c nh SD t i N  Tính thể tích khối 

chóp S.BCNM         

  T nh thể t ch hình chóp SBCMN 

 ( BCM)// AD nên mặt phẳng này cắt mp( SAD) theo giao tuyến MN // AD  

 Ta có : 
BC AB

BC BM
BC SA


 


 . Tứ giác BCMN là hình thang vuông có BM là đư ng cao  

 Ta có SA = AB tan60
0
 = a 3  ,  

3
3

23

2 33

a
a

MN SM MN

AD SA a a



     

 Suy ra MN = 
4

3

a
 .  BM = 

2

3

a
  Di n t ch hình 

thang BCMN là :  

                    S  = 
2

4
2

2 103

2 2 3 3 3

a
a

BC MN a a
BM

 
 

  
 
 

 

 Hạ AH BM  . Ta có SHBM và BC  (SAB)    BC   SH . Vậy SH  ( BCNM)  

               SH  là đư ng cao của khối chóp SBCNM  

 Trong tam giác SBA  ta có SB = 2a , 
AB AM

SB MS
  = 

1

2
 .  

Vậy BM là phân giác của góc SBA   030SBH      SH = SB.sin30
0
 = a  

A 

S 

B C 

M 
N 

D 



B
D

A

C

P

M

N

 Gọi V là thể t ch chóp SBCNM  ta có  V = 
1

.( )
3
SH dtBCNM   = 

310 3

27

a
 

 

CÂU  14)Cho hình chóp S.ABC có AB = AC = a. BC = 
2

a
. 3aSA  , 

030 SAB SAC   Tính thể tích khối ch p S.ABC.  

 

Do đó 
16

a

2

a
.

4

3a
.3a

6

1
BC.MN

2

1
.SA

3

1
V

3

ABC.S   

 

Theo định l  côsin ta có: 2 2 2 2 2 0 2SB SA AB 2SA.AB.cosSAB 3a a 2.a 3.a.cos30 a        

Suy ra aSB  . Tương tự ta cũng có SC = a.  

Gọi M là trung điểm của SA , do hai tam giác SAB và SAC là hai tam 

giác cân  nên MB  SA, MC  SA. Suy ra SA  (MBC). 

Ta có MBCMBCMBCMBC.AMBC.SABC.S S.SA
3

1
S.SA

3

1
S.MA

3

1
VVV   

Hai tam giác SAB và SAC có ba cặp cạnh tương ứng bằng nhau nên 

chúng bằng nhau. Do đó MB = MC hay tam giác MBC cân tại M. Gọi 

N là trung điểm của BC suy ra MN  BC. Tương tự ta cũng có MN  

SA.  

16

a3

2

3a

4

a
aAMBNABAMANMN

2
22

2222222 
























4

3a
MN  .  

Câu  14  )   ho h i hình ch p S A  D  và S’ A  D c  chung đ   là hình vu ng A  D c nh      H i 

đ nh S và S’ nằm về cùng một phí  đối với mặt phẳng  A  D , c  hình chiếu vu ng g c l n đ   l n l  t 

là trung điểm H củ  AD và trung điểm K củ      Tính thể tích ph n chung củ  h i hình ch p,  biết 

rằng SH   S’K  h   

 

SABS’ và SDCS’ là hình bình hành => M, N  là trung điểm SB, 

S’D : . .S ABCD S AMNDV V V   

 

. . .S AMND S AMD S MNDV V V  ;

. .

. .

1 1
; . ;

2 4

S AMD S MND

S ABD S BCD

V VSM SM SN

V SB V SB SC
     

. . .

1

2
S ABD S ACD S ABCDV V V  ; . . .

3 5

8 8
S AMND S ABCD S ABCDV V V V    

25

24
V a h   

Câu  15  )   ho hình ch p SA  D c  đ   A  D là hình vu ng c nh  , t m O    nh b n SA vu ng g c 

với mp  A  D  và SA      M là trung điểm c nh SD  

   Mặt phẳng    đi qu  OM và vu ng g c với mặt phẳng  A  D  cắt hình ch p SA  D theo thiết di n 

là hình gì? Tính di n tích thiết di n theo    

M

N

A

B

D C

S
S'

H
K

S 

A 

B 

C 

M 

N 



b  Gọi H là trung điểm củ   M  I là điểm th   đổi tr n SD   hứng minh OH   S D   và hình chiếu 

củ  O tr n  I thuộc đ ờng tròn cố định  

 

 

a. Kẻ MQ//SA =>  ( ) ( ) ( )MQ ABCD MQO    

Thiết di n là hình thang vuông MNPQ (MN//PQ) 

 
2( ). 3

2 8
td

MN PQ MQ a
S


  (đvdt) 

b. 

  : / / , , ( ) ( )AMC OH AM AM SD AM CD AM SCD OH SCD      

 

Gọi K là hình chiếu của O trên CI 

, ( )OK CI OH CI CI OKH CI HK        

Trong mp(SCD) : H, K cố định, góc HKC vuông => K thuộc 
đư ng tròn đg k nh HC 

Câu 16)  Cho tø diÖn ABCD cã ba c¹nh  AB, BC, CD ®«i mét vu«ng gãc víi nhau vµ aCDBCAB  . 

Gäi C’ v¯ D’ lÇn l­ît l¯ h×nh chiÕu cña ®iÓm B trªn AC vµ AD. TÝnh thÓ tÝch tÝch tø diÖn ABC’D’. 

 

C¢U 4. V× ABCDBCCD  ,  nªn )(ABCmpCD  vµ do ®ã  

)()( ACDmpABCmp  .V× ACBC ' nªn )(ACDmpBC  .  

Suy ra nÕu  V l¯ thÓ tÝch tø diÖn ABC’D’ th× ').''(
3

1
BCDACdtV   .  

V× tam gi¸c ABC vu«ng c©n nªn 
2

2
'''

a
BCCCAC  .   

Ta cã 
2222222 3aCDBCABBDABAD   nªn 3aAD  . V×  BD’ l¯ ®­êng cao cña tam gi¸c vu«ng 

ABD nªn 
2'. ABADAD  , VËy 

3
'

a
AD  .                                         Ta cã 

12

2

3

1

3

3

2

2

2

1
'.'.

2

1ˆsin''.
2

1
)''(

2aaa

AD

CD
ADACDACADACDACdt  . VËy 

2

2
.

12

2

3

1 2 aa
V

36
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Câu  17  )  Tr n đ ờng thẳng vu ng g c t i A với mặt phẳng củ  hình vu ng ABCD c nh a  ta 

l   điểm S với SA = 2a   Gọi B’, D’ là hình chiếu vu ng g c củ  A lên SB và SD  Mặt phẳng 

(AB’D’   cắt SC t i C’     Tính thể tích khối  đ  di n  ABCDD’ C’ B’. 

                                                           

+ Trong tam giác SAB hạ 'AB SC . 

Trong tam giác SAD hạ 'AD SD . 

Dễ có: , ( )BC SA BC BA BC SAB     

Suy ra: 'AB BC , mà 'AB SB . T  đó có  

' ( ) ' (1)AB SAC AB SC   .  

Tương tự ta có: ' (2)AD SC . T  (1) và (2) 

suy ra: ( ' ') ' 'SC AB D B D SC   . 

T  đó suy ra: ' ( ' ' ')SC AB C D   

+ Ta có: 
2 2 2

1 1 1 2 5
'

' 5

a
AB

AB SA BA
     

 

O 

A D 

B C 

S 

C' 

B' 

D' 

O

Q

H

P

A D

B

C

S

I

M

N

I



2 2 2 24 4 5
' ' 4

5 5
SB SA AB a a a      , 2 2 5SB SA AB a   . 

Suy ra: 
' 4

5

SB

SB
 ;  

Lại có B’D’ // BD  (cùng thuộc mp(SBD) và cùng vuông góc với SC) nên  

' ' 'B D AC  (vì dễ có ( )BD SAC  nên 'BD AC  ). 

Xét hai tam giác đồng dạng SB’D’ và SBD suy ra: 
' ' ' 4

5

B D SB

BD SB
   

4 2
' '

5

a
B D  . 

Ta có: 2 2

2 2 2

1 1 1 2 3 2 6
' ' '

' 3 3

a
AC SC SA AC a

AC SA AC
         

+ Ta có: 3

. ' ' ' ' ' '

1 1 1 16
. ' . ' '. '. '

3 3 2 45
S AB C D AB C DV S SC B D AC SC a   . 

              3

.

1 2
.

3 3
S ABCD ABCDV S SA a  . Suy ra thể t ch đa di n cần tìm là: 

                3

. . ' ' '

14

45
S ABCD S AB C DV V V a   . 

Câu   18 )  Cho hình ch p S A  D c  đ   A  D là hình thoi   h i đ ờng chéo A    2 3a ,  D   2  và cắt 

nh u t i O  h i mặt phẳng  SA   và  S D  cùng vu ng g c với mặt phẳng  A  D    iết khoảng c ch từ điểm O 

đến mặt phẳng  SA   bằng 
3

4

a
, tính thể tích khối ch p S A  D theo    

T  giả thiết AC = 2 3a ; BD = 2a và AC ,BD vuông góc với nhau tại trung điểm O của mỗi đư ng 

chéo.Ta có tam giác ABO vuông tại O và AO = 3a ; BO = a , do đó 060A DB   

Hay tam giác ABD đều. 

T  giả thiết hai mặt phẳng (SAC) và (SBD) cùng vuông góc với mặt phẳng (ABCD) nên giao tuyến 

của chúng là SO  (ABCD). 

Do tam giác ABD đều nên với H là trung điểm của AB, K là trung điểm của HB ta có DH AB  và 

DH = 3a ;  OK // DH  và 
1 3

2 2

a
OK DH    OK  AB  AB  (SOK) 

Gọi I là hình chiếu của  O lên SK ta có OI  SK; AB  OI  OI  (SAB) , hay OI là khoảng cách t  

O đến mặt phẳng (SAB). 

Tam giác SOK vuông tại O, OI là đư ng cao  
2 2 2

1 1 1

2

a
SO

OI OK SO
     

Di n t ch đáy 24 2. . 2 3D SABC ABOS OAOB a   ;  

đư ng cao của hình chóp 
2

a
SO  . 

Thể t ch khối chóp S.ABCD:  
3

.

1 3
.

3 3
D DS ABC ABC

a
V S SO   
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